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التمرين الاول:( 4 نقاط)
الليكول(
[image: image1.wmf]Lugol

) مادة مطهرة تباع في الصيدليات مكونها الأساسي هو اليود 
[image: image2.wmf](
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 نذكر أن محلول ثنائي اليود يتميز باللون البني. عند الدرجة  
[image: image3.wmf]o
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 نغمر قطعة من الزنك في كأس يحتوي على حجم  V1=250mL   من الليكول حيت التركيز الابتدائي لثنائي اليود هو 
[image: image4.wmf]l

mol

0.02 =0C . التحول بين الليكول والزنك بطيء و يمكن نمذجته بالمعادلة الكيميائية التالية: 
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    1-أحسب كمية المادة الابتدائية لثنائي اليود المتواجد في المحلول.
    2-انشيء جدولا ممثلا لتقدم التفاعل 
[image: image6.wmf](
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للجملة الكيميائية في الكأس،  نعتبر ثنائي اليود متفاعلا محدا            
  3-  أ/ أوجد العلاقة بين التقدم 
[image: image7.wmf](

)

t

x

 وكمية مادة ثنائي اليود المتفاعلة عند اللحظة t واستنتج العلاقة بين:   و     
[image: image8.wmf](

)

t

x

التركيز المولي لثنائي اليود عند اللحظة t   .          
   ب/ أوجد التقدم الاعظمي 
[image: image9.wmf](
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    4-نحتفظ بدرجة الحرارة السابقة ونتابع تطور تركيز ثنائي   
 اليود المتبقي في الكاس بواسطة المعايرة. 
يمثل المنحنى المقابل تغيرات التقدم 
[image: image10.wmf](
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بدلالة الزمن t.
أ/ احسب السرعة الحجمية للتفاعل عند اللحظة 
[image: image11.wmf]s
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.
ب/ عرف زمن نصف التفاعل وحدد قيمته.
التمرين الثاني(4نقاط)
( - يتحول اليورانيوم 238 المشع طبيعيا إلى نظير الرصاص 206 المستقر بعد سلسلة من التفككات المتتالية و ينمذج ذلك بالمعادلة التالية:              
[image: image12.wmf]e

y

He

x

pb

U

0

1

4

2

206

82

238

92

-

+

+

®

                              
1- عرف ما يلي:
أ/النواة المشعة                             ب/ الأنوية النظيرة.
2-ماذا تمثل الرموز التالية: 
[image: image13.wmf]He
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3-حدد كل من 
[image: image15.wmf]x

 و 
[image: image16.wmf]y

 وأعد كتابة المعادلة السابقة.
(( -نرمز لأنوية اليورانيوم في اللحظة 0= t بـ Nu(0) وفي اللحظة t بـ Nu(t) على الترتيب وبفرض أن العينة لا تحتوي في البداية سوى على انوية اليورانيوم:
1- اكتب قانون التناقص الإشعاعي.
2- اثبت أن الزمن الذي يكون فيه عدد الانوية المتبقية    N0/16 =N(t) هو 2/1t4=t.
3- بين أن عدد انوية الرصاص المتشكلة في اللحظة t يمكن حسابها وفق العلاقة ( t(-e - 1)Nu(0) =Npb(t).
4- احسب الطاقة المتحررة من التفاعل السبق 
[image: image17.wmf]Mev

 و الجول.
يعطى: 
[image: image18.wmf](
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التمرين الثالث:(4 نقاط) 
في سنة 1997 أطلقت المركبة الفضائية ً كاسين- هويغانزً في مهمة لاكتشاف كوكب زحل في 14 جانفي  حطت المركبة على ً تيتانً أحد توابع زحل و أضخمها يبين الجدول التالي المعطيات المتعلقة بالتوابع الأربعة لزحل:
	التابع (القمر)
	جانوس
	انسيلاد
	ديون
	تيتان

	(m) r
	108.
1.59
	108. 2.38
	108.
3.77
	108.
12.2

	(s) T
	104.
6.468
	104.
11.838
	104.
23.646
	104.
137.766


1- ما هو المعلم المختار لدراسة حركة توابع (أقمار ) زحل.
2- ارسم المنحنى (T2=f(r3 هل القانون الثالث لكبلر محقق؟
3- بإهمال تأثيرات الأجرام باستثناء زحل و بتطبيق القانون الثاني  لنيوتن على أحد الأقمار استنتج عبارة شعاع التسارع.
4- استنتج عبارة السرعة V.
5- أوجد العلاقة بين الدور T ونصف قطر المسار r.
6- استنتج كتلة كوكب زحل.
التمرين الرابع:(4 نقاط)
[image: image64.emf][image: image65.wmf]t(s)

نحقق الدارة الكهربائية المبينة على الشكل التالي باستخدام على التسلسل:
 مولد قوته الكهربائية ثابتة  V 5 =  E، قاطعة K وشيعة (L ،r)
[image: image66.wmf]AB
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 وناقل أومي مقاومته 'r نأخذ  'r + r=R نغلق القاطعة K عند اللحظة  0=t
1-انقل الدارة الكهربائية موضحا عليها بالرسم كيفية ربط راسم الاهتزاز 

المهبطي من اجل مشاهدة شدة التيار الكهربائي i ( t) المار فيها             
2- أ/ أوجد المعادلة التفاضلية التي تحقق شدة التيار.
ب/ حل المعادلة التفاضلية هو من الشكل 
[image: image20.wmf]()(1)
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استنتج ثابت الزمن ( من هذا الحل ( لا يعطى مباشرة).
3- ابتداءا من التسجيل البياني ادناه عين: 
ا/ قيمة R.
ب/ قيمة ثابت الزمن ( بطريقتين مختلفتين.
جـ/ الذاتية L للوشيعة 
4- في الحالة أين r صغيرة جدا من 'r
 اكتب عبارة التوتر اللحظي بين طرافي الوشيعة.
التمرين الخامس: ( 4نقاط)
نعاير حجما قدره 3cm40=V من محلول لحمض الايثانويك CH3COOH بمحلول البوتاس 
[image: image21.wmf])
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KOH

 تركيزه                                               
[image: image22.wmf]l

mol

0.02 =bC معايرة 
[image: image23.wmf]pH

 مترية تمكننا من رسم المنحنى البياني المبين في الشكل 1 
1-اكتب معادلة التفاعل الحادث وحدد الثنائية الداخلة في التفاعل.
2-ارسم تجهيز هذه المعايرة.                     3- عين إحداثيات نقطة التكافؤ.
4-استنتج تركيز حمض الايثانويك وبين انه حمض ضعيف.5- عين Pka للثنائية
[image: image24.wmf]33
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 .
6-أحسب ثابت التوازن K لهدا التفاعل 
تؤخذ المحاليل في الدرجة C°25
7-في غياب جهاز الPH متر 
ما هو الكاشف المناسب لهذه المعايرة .علل .
يعطى 
	كاشف ملون
	ازرق البروموتيمول
	الفينول فتالين
	الهليانتين
	أحمر الميثيل

	مجال التغير اللوني
	6.2-7.6
	8.2-10
	3.1-4.4
	4.2-6.2


	



التمرين الأول:  (4 نقاط)
أجريت أبحاث على احد المعالم التاريخية الشاهدة على قصر قديم في منطقة سياحية سنة
[image: image25.wmf]2010

 لمعرفة الفترة التاريخية التي يعود إليها هذا القصر. فأخذت قطعة خشب من جذع نخلة بني بها سقف احد منازل القصر ثم قيس نشاطها الإشعاعي  فكان 
[image: image26.wmf]A=95Bq

 ثم أخذت قطعة مماثلة لها من جذع نخلة حديثة وقيس نشاطها الإشعاعي فكان مقداره 
[image: image27.wmf]0

A=102Bq

 . باعتبار أن هذا النشاط ناتج عن تفكك انويه الكربون 14
[image: image28.wmf](
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المشع إلى أزوت 14 
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  وأن زمن نصف عمر الكربون 14 هو 
[image: image30.wmf]1/2

t=5570ans
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[image: image31.wmf]-1

اكتب معادلة تفكك الكربون 14 وما طبيعة الإشعاع المنبعث 

[image: image32.wmf]-2

عرف زمن نصف العمر 
[image: image33.wmf]1/2
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 وثابت النشاط الإشعاعي 
[image: image34.wmf]l

          

[image: image35.wmf]-3

اكتب العلاقة بين نصف العمر 
[image: image36.wmf]1/2
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 وثابت النشاط الإشعاعي 
[image: image37.wmf]l



[image: image38.wmf]-4

احسب قيمة الثابت 
[image: image39.wmf]l

          
[image: image40.wmf]-5

عبر عن الزمن
[image: image41.wmf]t

 تاريخ بناء المنزل بدلالة المقادير 
[image: image42.wmf]0
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و
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[image: image44.wmf]-6

اوجد تاريخ بناء القصر وفي أي قرن ميلادي حدث ذلك 
التمرين الثاني:( 04 نقاط)
[image: image67.png]


تتكون الدارة الكهربائية المبينة في الشكل – 1-
 من العناصر التالية موصولة على التسلسل :       
 - مولد كهربائي توتره ثابت 
[image: image45.wmf]E

     - مكثفة سعتها
[image: image46.wmf]C=250

μF

      

   - ناقل أومي مقاومته 
[image: image47.wmf]R

         - قاطعة
[image: image48.wmf]K


عند اللحظة الزمنية t=0 تكون المكثفة غير مشحونة، نغلق القاطعة K
[image: image68.png]


 1- بين أن المعادلة التفاضلية التي تعبر عن 
[image: image49.wmf]C
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تعطى بالعبارة .    
               
[image: image50.wmf](
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du(t)

E = ut + R.C.

dt


2- أعط عبارة(
[image: image51.wmf]t

) الثابت المميز للدارة ،

 و بين انه يقدر بالثانية في النظام الدولي للوحدات(
[image: image52.wmf]SI

)
3- بين أن المعادلة التفاضلية السابقة  تقبل العبارة 
[image: image53.wmf]t

-t/

u(t)=E(1-e)

 حلا لها .
4- أستنتج العبارة الحرفية للشدة  اللحظية للتيار الكهربائي 
[image: image54.wmf]i=f(t)


5-لأظهار التطور الزمني للتوتر الكهربائي بين طرفي الناقل الاومي  
[image: image55.wmf]R

u(t)

. 

6-نصله براسم الأهتزاز مهبطي ّّّذي ّّذاكرة . 

أ/أنقل الشكل-1- على ورقة الإجابة  ومثل عليه كيفية ربط  راسم الأهتزاز 
لمشاهدة التوتر 
[image: image56.wmf]R
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ب- عين بيانيا قيمة كل من 
[image: image57.wmf]و   و  
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ج-  بين أن العبارة الحرفية للزمن 
[image: image58.wmf]1

t

عندما يصبح التوتر بين طرفي المكثفة Uc يساوي 
[image: image59.wmf]1
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تعطى بالعلاقة : 
[image: image60.wmf]1
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  .   أحسب قيمة  
[image: image61.wmf]1
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  من أجل 
[image: image62.wmf]1

u=10V


التمرين الثالث:  (4 نقاط)
  نقيس ناقليه المحلول عند الدرجة 25° لمحلول الحمض ذو التركيز c= 1.0 .10-2 mol/l  . فكانت :                                     σ = 1.6.10-2 s.m-1 .
1- أكتب معادلة تفاعل الحمض مع الماء . أحص الإفراد المسئولة عن ناقليه المحلول .
2-  أعط عبارة كسر التفاعل عند التوازن 
3- قدم جدولا لتقدم التفاعل حيث xeq قيمة التقدم عند التوازن و v حجم المحلول. استنتج تركيز كلا من شاردة الهيدرونيوم و الإيثانوات عند التوازن .
4- احسب نسبة التقدم النهائي. هل فرضية مقدمة التمرين محققة؟
5- احسب قيمة ثابت التوازن للتفاعل المدروس  استنتج الـ pka للثنائية المدروسة
 λ (H3O+) = 35.9.10-3 s.m2.mol-1    λ (CH3COO-) = 4.1.10-3 s.m2.mol-1 
التمرين الرابع:  (4 نقاط)
تدرس في هذا التمرين حركة مركز عطالة كرة غولف . وفق فرضية السقوط الحر .
يقذف لاعب الغولف الكرة الموضوعة على الأرض بسرعة ابتدائية V0=20 m/s  وتصنع زاوية مع الأفق
  α = 45° .كتلة الكرة m . تدرس الحركة في مرجع أرضي يفترض غاليليا.
1- أوجد المعادلات الزمنية للحركة في المستوي المنسوب لـ ox ,oy  .
2- أوجد معادلة مسار الكرة.
3- على أي بعد من نقطة القذف تسقط الكرة ؟ 
4- ما هي المدة الزمنية التي تستغرقها لبلوغ هذه النقطة..
5- ما هي إحداثيات نقطة الذروة . ما المدة الزمنية اللازمة لبلوغها. ماذا تلاحظ؟
6- يريد اللاعب بلوغ نقطة أبعد بكثير من نقطة القذف, هل يتوجب عليه تغيير زاوية القذف أو السرعة الابتدائية؟ علل إجابتك.  
m= 45 g     g=9.8 m/s2                              
التمرين الخامس:  (4 نقاط)
عطر الموز المستعمل في الصناعة الغذائية , ناتج عن أستر إيتانوات إيزوأميل ذو الصيغة نصف المفصلة الآتية 
[image: image69.bmp]
لتركيب هذا الاستر نحضر خليط متساوي المولات يتكون من 0.1 mol  من الحمض الكربوكسيلي و 0.1 mol  من الكحول 
1-أعط الصيغ نصف المفصلة لكل من الحمض و الكحول المستعملين في تحضير عطر الموز. ثم اكتب معادلة التفاعل الموافقة .
2-عين التقدم الاعظمي للتفاعل .
3- نتابع تقدم التفاعل خلال الزمن بمعايرة الحمض المتبقي في كل لحظة النتائج مدونة في الجدل الآتي :
	90
	75
	60
	45
	30
	20
	15
	10
	5
	0
	t (min)

	6.7
	6.7
	6.7
	6.6
	6.3
	6.0
	5.6
	5.0
	3.7
	0
	x(10-2 mol )


مثل بيانيا تغيرات التقدم x  بدلالة الزمن .
4-أ) عرف سرعة التفاعل و كيف تتطور هذه السرعة خلال الزمن ؟ علل.
      ب) ما قيمة التقدم النهائي للتفاعل .
     جـ) استنتج مردود تحضير هذا الاستر  . كيف يمكن وصف هذا التفاعل .
      د) خلال مدة زمنية تكون الجملة الكيميائية في حالة « توازن ديناميكي" اشرح هذه العبارة.

الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية


وزارة التربية الوطنية                                      متقنة هواري بومدين  تيميمون –ادرار-


موضوع تجريبي لامتحان شهادة البكالوريا في العلوم الفيزيائية  


المستوى: الثالثة علوم تجريبية                  ماي 2011                   المـدة : 03 ساعات و نصف


على المترشح أن يختار أحد الموضوعين التاليين 
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